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Kényes kérdés.
Régi világban a kényes kérdést gra- 

vamennak nevezték, és a nemzet sérelmét 
jelentette a felsőbb hatalmassággal szem­
ben, a melyet bizonyos opportunisztikus 
szempontból szőr-mentén kellett kezelni.

Ha azonban elmúltak azon idők, 
melyek zavara miatt félre kellett tenni, 
leginkább kegyeletes szempontból a gra- 
vament, akkor mint egy ember állott 
talpra a nemzet igaza mellett s ha kellett 
még kardjára is ütött a jussa végett.

Mert ha tűrt a nemzet, csakis bizo­
nyos kegyeletes szempont miatt tűrt, de 
félelemből soha.

Ma már kiestek a kényes kérdések a 
gravamenek súlyos keretéből s bizonyos 
érdekcsoportokat érintő szükségessé vált 
akcziókat értünk alatta, melyet nem ke­
gyeletből, de közönséges gyávaságból nem 
hajtottunk előbb végre.

Ilyen kényes kérdés nálunk mindaz, 
a mi a zsidóságot érinti. Kiállhatatlan 
dolog az, mikor valaki — s ezek száma 
légió — előbb jól körülnéz a társaságon 
s ha nem lát veszélyes alakot, szinte 
kéjelegve tüntet antiszemitizmusával, de 
még undorítóbb az, mikor valaki — s 
ezek száma még nagyobb légió — a leg­
közönségesebb igazságot is azonnal el­
ejti, ha csak egyetlen zsidó akad is a 
társaságban s ha az az igazság zsidó 
érdeket sértene.
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Társadalmunk e vitorlásai aztán jel­
lemük hitványságát jelszavakkal toldoz- 
gatják s azokat használják elv helyeit 
oly konokul ragaszkodva a jelszavakhoz, 
mint a kinek igazán nincs egyebe.

Ezek a semmik nagy bajt csinálnak 
társadalmunkban, mert valamint a sem­
minek nincs számtani értéke, de bármily 
egység után sorakozva, annak értékét 
hallatlanul nagyítják, úgy e jelszavas 
semmik is a jelszó után állva, annak 
nagy társadalmi fontosságot erőszakol­
nak ki.

Nálunk nincs csizmadia kérdés, pedig 
ezt az ipart tiszta magyar polgárság űzte 
s ma a pusztulás szélén állnak; nincs 
kisbirtokos kérdés, vagy ha valaki fel­
vetni merné, azonnal rituális átok alá 

; esnék: nincs történelmi kérdés újabb ha- 
' ladásunkban; nincs tűzhely védő kérdés a 
! földmivesek teljes kiveszése daczára se, 
1 de van zsidókérdés, mely egyszerre ké- 
! nyessé tesz minden ügyet az esküdtszéki 
\ tárgyalástól kezdve, hol Réb Pinkelesz 
í uzsora ügyében kell Ítélkezni, fel egészen 
\ a ki- és bevándorlást szabályozó törvény- 
i javaslatokig.

Hegedűs Lóránd hibájául rója fel a 
j törvényjavaslatnak azt, hogy nem eléggé 
• domborilja ki a czélf, mely miatt hozni 
j akarják.
I Igaza van.

Tessék nyíltan kijelenteni, hogy leg- 
í alább egyelőre elég zsidónk van. Mig 
! ezeket, meg nem emésztjük, addig újabb 
; adagolásra szükség nincs, sőt was zu 

viel, ist. ungesund.

Ugyebár nyíltan beszélhetünk róla, 
hogy sok az oláhság, sok a szlávság az 
országban, szász pedig bármily kávés, már 
is sok. Ezek nem kényes kérdések, sőt 

i Bosznia, Herczegovina, Dalmáczia hozzánk 
l csatolása ellen egész jól elfogadható ar­

gumentum az, hogy úgyis sok a szlávunk, 
nem kell egyelőre — mig ezeket át nem 

i hasonitotluk — több.
Miért csak a zsidóra nem áll ez a 

logika. Csak velük nem tudunk betelni?
A Pesti Hírlap Írja a tegnapi buda­

pesti razziáról:
»Az Alföldi-utczában levő hajléktalanok 

menhelye mellett a 3. sz. háromemeletes ház­
ban volt legnagyobb eredménye a razziának. A 
Lengyelországból idekerült kétes exisztencziák 
tanyája ez a ház; kívül elég jót mutat, de belül 

) annál elrettentőbbek az állapotok. A sok ide­
szakadt ember ugyanis a szó legvalóbb értel­
mében rakáson fekszik ott éjjelenként a szo­
bákban, a parkett-padlón, melyet ujjnyi vasta­
gon fed a piszok.

A hosszas zörgetésre felnyitott ajtón szé­
dületes szag áradt ki a lakásokból Gyomor keli 
ahoz a bátorsághoz, hogy valaki erre a kazár­
tanyára belépjen. A butornélküli szobában egy 
lépést sem lehetett lenni, úgy hevertek ott a 
földön azok a szerencsétlenek, akik napi 15 
krajezárért meg tudták vábani maguknak azt a 
földi boldogságot, hogy födél alatt lehettek. Egy 
rozoga ágyban apa, anya, közöttük egy kis 
leányuk, lábtól egy fiúcska és egy leány feküdt. 
Az egyik lakáson egymáson keresztbe feküdve 
aludtak a nyomor pásiái vagy tizenkettőn. Ti- 
zennyolczan, húszán, sőt egy helyen huszonötén 
is voltak egy kis lakásban. Másutt egy asszonyt, 
aki már kiszorult a túlzsúfolt lakásból, a lakás 
fdreeső helyén t láltak alva. A rendőrség által 
már ösmerl alakokat itt is összeszedték, följe­
gyezték a lakásadók neveit s megindult innen 
is a transzport a kerületi rendőrségre.«

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
más.-,.- : ..Z'-T: ------——     ........................................................ '---------- ----- i

I

A becsületes gazember.
Az Aréna-nt egyik földszintes, úri kénye- í 

lemmel berendezett lakásában nagy társaság ! 
ünnepli a szeretet szent ünnepét. Mintegy üzen- ! 
tizeaketten lehelnek, — férfiak, nők v gyesen, ■ 
~- s időnként kihallatszó csengő kaczagásuk ■ 
megállítja néhány pillanatra az utczán szállin- i 
gózó embereket. Azokat, akiknek még ilye kor : 
sem telik hat krajezár a menház barátságos ■ 
fölött szobájára s kénytelenek a Városliget rej í 
telrnes sötétjében síállást és védelmet ke- i 
resni.

A mulató társaság nem gondol ezekre a ! 
szerencsétlenekre, ök még azt sem hallják, 
hogy valaki megzörrenti az ablakot. Csak a 
háziasszony, aki a társaság tagjai közül egye­
dül nyugtalan, hallja meg a kopogást. A töb- 
bi'‘k meg az ő távozását sem veszik észre.

A kapu zárjában csikorogva fordul meg a 
íár s az ajtón egy kifogás'alauul öltözött, 
H'ßyven-ötvt n év körüli férfi lép be. Az ijedt, 
félig elfojtott sikoltás, mely őt fogadja, gúnyos 
mosolyt csal ajkaira.

— Kissé váratlanul jöttem, úgy e? kérdé 
ri(l*‘g, barátságtalan hangján. N ■ d azért re- I 
tnélem, s Ívesen látnak.

— Miklós! szólalt meg remegő hangon a 
nö- Az újságokból olvastam, hogy példás maga- 
Vi,eleiéért hátralevő bűnt, téséuvk elengedjél 

fogják az ünnepek alkalmából javaslatba hozni. 
Tiszta szivemből örültem ennek a hírnek s 
bensőmben minden jól kívántam önnek az uj 
élethez, melyet kiszabadulása után bizonnyal 
kezdem fog. Ezzel azonban leróttam köteles­
ségemet. Miskolczi Irén nem ismerheti többé 
Zádori Miklóst — a világ előtt.

— Ne érzelegjen asszonyom, — fakadt 
ki elkeseredéssel a férfi. Három év előtt még 
el tudtam volna önnek hinni ezt. a komé­
diát, — de ma már kár magát ezzel fárasz­
tania. ön letette nevemet s a törvény szerint 
joga volt ehhez. Sikerült bejutnia egy olyan 
körbe, ahova az én karomon sohasem jutha­
tott volna be. Ki kárhoztathatná ezért? Sen- 
kisem . . . Higyje el, hogy az a bíró, a ki 
három év előtt, úgy gondolom szintén Kará­
csony előnapján, a börtönömbe kísérte Önt, 
hogy rámutatva a rab amúgy is keserves éle­
tére, hivatkozva a hitves hűségére, az oltár előtti 
esküre, válási szándékától Önt eltérítse, — 
csupán a formalitásoknak engedett. Kötelessége 
volt m gkisérb ni a kitékiiést s ő ta án leg­
kevésbé csodálkozott azon, hogy ez nem 
sikerült m-ki minden ékesszólása d .czára sem.

A férfi kissé elhallgatott. A ■ ő szótlanul 
támaszkodott a falhoz s .-em vette észre, hogy 
kei dője lecsúszott válláról. Nem ér zte a 
metsző h deg szelet, m ly meghagyással fényt - 
gette :i különben is léghuzamos kapualjban. 
Ö cs k azt tudta, hogy mind n áron meg k i) 
akadályozol azt, hogy ez az ember a bent levő 
úri társaságba jusson.

A férfi még mindig várni látszott va­
lamire. Bármennyire is igyekezett kimutatni, 
hogy- ő nem vár már semmit ettől az asszony­
tó’, a bensőjében nagy lelki küzdelem ment 
végbe. nő azonban nem felelt.

— Most pedig eljöttem ide, hogy számon 
kérjem öntől gyermekeim nevelését. Nem kö­
vetelek. — mert tudom, hogy egy börtön viselt 
megamféle embernek nincs ehhez joga. Da 
azért remélem, nem fogja megtagadni kérel­
memet. Adja ki nekem a fiam — hogy azt 
kölömb emberré nevelhessem, mint a miuő — 
az apja volt. Önnek megmarad még a két 
leánygyermek, kiknek gondolkozásuk inkább 
egyezik anyjukéval.

— Lehetetlen dolgot kivan tőlem — felelte 
reme;:ve a nő. Bélát legjobban szeretem s nem 
dobhatom eléje a bizonytalanságnak. Maga 
sem kívánna ilyet, ha igazán szeretné gyer­
mekét.

A férfi habozni látszott. Arra gondolt, 
hogy mily keservesen fog valami szerény állás­
hoz julnt. Mennyi kűzdel mbe fog ez néki ke­
rülni, s addig a kis fiú éhén halhat. Mig itt 
kényelemben, jó’étbi n élhet. Ez az érve telje­
sen legyőzte.

— Jól van tehát I szólt kevés idő múlva. 
A fia itt marad G, rmek imtől azonban bűcent 
akarok venni, mielőtt — talán örökr- — eltá­
voznám.

A t ő kétségbeesetten kapaszkodott a férfi 
karjaiba, ez azonban kirántó magát s benyitotta 
az előszoba ajtaját.
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Valóságos ragály és erkölcstelenség 
tanvái e kazár tanyák s mire nem képes 
egy olyan egzisztenczia, „ mely e helyről 
akar jő módba jutni?! És mind akar és 
mind inproduktiv utón, kölcsön vagy köz­
vetítés utján jut a jó módhoz.

Van-e egyetlen vonása e falut varost 
sáska mód ellepő tömegnek, egyetlen vo­
nása mely a miénkkel közös? Neki az ő 
büze-piszka rituális tisztaság, de eldobja 
azt a poharat, melyből keresztény ivott 
s igy tisztátalanná vált. Nyelve német s 
templomából fanatikusan üldözi ki a ma­
gyar szót s kidönti a síremléket, melyen 
magyar íeiirat van.

ikor hazánkba jön e had, étvágynál ] 
és mindenre képes elszántságnál egyebet t 
nem hoz magával. Érdekünk-e, hogy belső | 
szaporusága mellett kívülről is szaporod- I 
jék ez az elem? j

Hivatkozom a »Jánus arcz« czimü 
régibb e tárgyú czikkemre a mindig kész 
fogadott vagy fogadatlan prókátorokkal t 
szemben, kik megint antiszemitizmusról ' 
akarnának népszerű tejföl szedegetést esi- ! 
nálni valamelyik laptársunk kenetteljes 
hasábján, hogy e jöttment. hazátlan csa­
vargóktól elválasztom a hozzánk hasonult, 
itt történelmi múlttal biró zsidóságot.

Tessék a törvényhozásnak is ez állás­
pontra helyezkedni s a tisztelt hazafias 
zsidóságnak is és akkor nyíltan beszél­
hetünk a bevándorlási törvényről, bizony 
mondom éppen annyi hasznát fogja látni 
a köztünk élő zsidóság, mint a keresz­
ténység.

Nem kényes kérdés a bevándorlási 
törvény, hanem létkérdés. Egyik lengése 
a halál órája ingájának, mely hazánk 
egyik szélén bevándorlás, másik szélén 
kivándorlásban mutatja éltünk fogyását.

P~~y-

törvényjavaslatot. Zanardelli miniszterelnök en­
nélfogva nem sürgeti a javaslatnak tárgyalását 
és a hivatalos jelentése* szerint a törvény­
javaslatnak napirendre való tűzését májusra 
halasztották.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőit*« ülése.
Budapest, decz. 18.

Elnök; gróf Apponyi Albert.
A múlt ülés jegyzőkö .yvének hitelesítése 

után t . Á. ;
Wlassics Gyula kultuszminiszter beterjeszti 

javaslatait a tanítói nyugdíj és gyámalap álla- | 
pofáról. , , , \

A Ház a három javaslatot a közoktatás- j 
ügyi bizottsághoz utasítja.

Elnök; Következik a napirend:

olasz válási törvény bukása.
Az olasz kamarának a válási törvény tár­

gyalására kiküldött bizottsága a tegnapi ülésén 
véglegesen visszautasította a válásról szóló

I
— Miklósi vidd inkább a gyermeket ma­

gaddal, — suttogta a nő, de a férfi akkor már 
ben volt a teremben,

A társaság tagjai meglepetve s bizonyos 
tartózkodással fogadták az uj vendégel. Csak 
akkor nyugodtak meg kissé, midőn az a házi­
asszony egy közeli rokona gyanánt mu atta 
magát be, felemlítvén, hogy állandóan külföldön 
tartózkodik, ahonnan halaszthatatlan ügy'k szó­
lították ide, amely ügy k sürgőssége azonban 
megköveteli azt is, hogy az esti tíz órakor 
induló vonattal visszautazzék. Sajnálatára tehát 
nem fogja zavarni a társaságot.

A háziasszony aki a vendég után besielett 
a terembe, nyűgöd ságot erőket ve, sőt moso­
lyogva hallgatta vég g ezt a bemutatkozást. 
Csak akkor szisszen;, föl tehetetlen dühében, 
midőn a vendég a két háziki-asszony elé érvén, 
ez utóbbiak büszke fejbólintással üdvözölték őt, 
mint egy védekezvén a lehetőség ellen, hogy ez 
az ember — az apjuk, ajkaival érinthesse őket. 
Ha most felbőszült»; ez a nyajas, barátságos 
képet mutató oroszlán.

A háziasszony azonban nyugodt lehet. Az 
oroszlán nem bőszül fel hanem nyugodtan leül 
az asztalhoz. A v ndégek pedig folytatják a 
félbe szakított thérnákat. A házias-zonyt 
teljesen lefoglalta az oj v ndéa. A többiek — 
különösen a fiatal emi erek pedig éppen m m 
búslakodnak ezen. Annál zavart lan bbul flirtel- 
hettek a kisasszonyokkal.

(Vége köv.)

Gróf Wilczek Frigyes a 15 ik szakaszhoz 
módositváoyt ad be, ely szerint a kivándorlási 
vállalkozó közvetítő ügynököket az irodai alkal­
mazottakon kívül nem tarthit.

Széli Kálmán nem fogadja el a módo­
sítást.

Elnök; A vitát bezárja.
A Ház a 15. szakaszt változatlanul ei 

fogadja. G óf Wilczek indítványát, illetve módo­
sítását elveti.

Bizony Ákos: A 21-ik szakasznál módo­
sítást ad be, amely nem áll ellentétben a 
szakaszszal, sőt annak intencziőját jobban ki­
domborítja.

Széli Kálmán: A módosítást inkább stilá­
ris természetűnek tór'ja és azért nem ellenzi.

A Ház úgy a szakaszt, mint a módosítást 
elfogadja.

Simonyi-Semadam Sándor: A 26 ik sza­
kasznál módosítást nyújt be a kivándorlók­
nak a szállítókkal szemben való megvédését 
illetőleg.

Széli Kálmán: A módosítást elfogadja oly- 
képen, hogy az a végrehajtási törvényben legyen 
körülírva.

A Ház e szerint határoz.
Sághy Gyula a 35 ik szakasznál szólal fel, 

melt a kivándorlóknak segélyezési alapot, óhajt 
létesíteni Luxusnak tartja, hogy azokat, akik 
itt hagyják a házit, még támogassák is. Módo­
sítást nyújt be, hogy a segélyezésben ne része­
sítsék azokat, kik a külföldön magyarellenes 
állást foglaltak el, vagy a magyar állam ellen 
izgattak.

Széli Kálmán: Igazat ad Sághynak. De ez 
annyira magától értetődik, hogy azt külön fel­
vermi nem szükséges. Szépséghiba lenne a tör­
vényjavaslatban. (Helyeslés.) Ami a szakaszt 
magát illeti, stiláris módosítást ajánl. Tegnap 
már kifejtette, hogy milyen nagy s-üksége van 
a kivándorlónak a vallásosság ápolására. Ezért, 
a kivándorlók »szellemi« ápolása mellé beveeu- 
dőnek tarja »és vallási« ápolása. (Helyeslés.)

Sághy Gyula: Visszavonja indítványát.
A Ház a szakaszt elfogadja s a miniszter­

elnök inódouitását magáévá teszi.
A 40-ik szakasznál
Bizony Ákos módosítást nyújt be.
Széli. A módosítás stiláris természetű, el­

fogadásra azonban még sem ajánlhatja. Más 
stiláris módosítást ajánl.

A Ház a szakaszt elfogadja a miniszter­
elnök módosításával, Bizony módosítását elveti.

A 49. szakaszhoz
Visontai Soma a büntető határozatok 

végrehajtását illetőeg szólal fel. Indítványozza, 
hogy a 47-ik szakasznál az esküdt bíróság, a 
48 ik szak sznál a törvényszék Ítélkezzék.

Gróf Wilczek Frigyes: Hasoníó érteiem- 
b! n s ól.

Széli; Mielőtt érdemleges feleletet ad ta, 
szünetet kér.

Szituét.

A kivándorlás 
szabályozásáról szóló törvényjavaslat folytató- ■ 
lagos tárgyalása.

A 4 -k szakasznál É
Símonyi-Semadam Sándor szólal fel.

Stiláris módosítást kíván, valamint jobbnak > 
látná, hogyha a hatóságok angol minta szerint 
felhívásokban tudatnák a néppel, mely irányba • 
és hova me. jenek. Ez iránt módosítást nyújt be. j

Széli Kálmán miniszterelnök már tegnap » 
kifejtriia nézeteit a törvényjavaslatról. Minden j 
u mulatóst szívesen vesz, a mi ,a kivándorlást , 
szigor! ja, ámde ellenez minden olyan körül- J 
méoyt, mely azt megkönnyebbitené. A Símonyi- > 
Semédam indítványát nem fogadja el, mert az | 
<e nekünk, se a hatóságnak nincs érdekében. 
Nem Iája be okát annak, hogy a javaslrtbau í 
reklamszerü dolgot vegyenek fel különösen ■ 
akkor, amidőn az inkább a kivándorlásra való 
csábítást tartalmazná burkolt, formában. A ki i 
útlevélért folyamodik, azt úgyis kitanitják, hova '■ 
menjen, ha inár ki akar menni. A kivándorlás l 
meggátlására ő mindent elkövet. így naptárak- j 
ban, népies czikkekb u tünteti fel a kivándor- J 
lás veszélyeit és azt hiszi, hm-y ezz 1 nagyobb : 
szolgálatot tesz az ügynek, mint a Símonyi j 
módosítása tenne A beadott módosításnak el- ; 
utasítását kéri. (Helyeslés.)

Simonyi-Semadam Sándor: A módosítást . 
visszavonja. ’

A Háza törvényjavaslat 4. és 5. szakaszait J 
egyhangúlag elfogadj;.

Gróf Wilczek Frigyes a 6 ik szakasznál 
módosítást nyújt be.

Széli Kálmán miniszterelnök nem tartja ? 
szükségesnek, hogy a kormány jelentést tegyen . 
a Háznak minden egyes intézkedéséről. A Ház 
állandóan figyelemmel kísérheti a kormánynak . 
minden lépteit, napon a interpellálhatnak, ha í 
valami nézeteltérés, vagy kétely merülne fel, 
ezért a folytonos jelentések szükségtelenek. 
Ami azt a neki imputált részrehajlást illeti, 
hogy ő az Adriát b ezézné, határozottan ta­
gadja és visszautasítja. Hogy a szállítást ille­
tőleg melyik h-> jóstársas ággal köt szerződést, 
azt még maga sem tudja. Kéri a módosítás 
mellőzéséi. (H ly^slés.)

Gróf Wilczek Frigyes: Ragaszkodik a mó­
dosításhoz

A Ház a 6 ik szakaszt változatlanul el­
fogadja, a módosításra vonatkozó indítványt 
elveti. A 7-ik szaka zt egyhangúlag elfogadják.

Gróf Wilczek Frigyes: A 8 ik szakaszhoz 
módosítást nyújt b*, hogy a szállítási vállal­
kozó mi den tekintetben megbízható legyen. 
Gya-nak, aki gyámság, gondnokság alatt áll, 
valamint fedett előéletű egyénekkel ne szerződ­
hessen a kormány, illetve az állam.

Széli Kálmán: A benyújtott módosítás kél 
részből all. Az első, mely gyámság, gondnokság­
ról szól, el nem fogadható, mert hiszen az 
magától érthető, hogy ilyennel szerződést nem 
kötnek. A második részt ille őleg nincs kifogása 
a módosítás elkn.

Gróf Wilczek Frigyes: Módosításának első 
részét, visszavonj .

A Ház a 8 ik szakaszt, valamint gróf 
Wilczek Frigyesnek módosítását egyhangúlag 
magáévá teszi.

Szünet után a kivándorlási javaslatokat 
részltekben is elfogad ák. Ezután a beérkezett 
kérvényeket intézték el. Kassa város Rákóczy 
hamvainak hazaszállítása irá'ti kérvényénél 
Rátkay a függetlenségi párt nevében kijelen­
tette, hmy most csak azért nem provokál vitát 
e kérdésben, mert önálló javaslatot fog be­
nyújtani.

A főváros kérvényéné’, melyben a Kossulh- 
szoborra áldozatot kér az országgyűléstől, 
Várady indítványozza, hogy a kormány sürgő­
sen te«v*n előterjesztést.

Rátkay; A miniszterelnök fölfelé meg­
hunyászkodik. A főváros nem anyagi, hanem 
erkölcsi támogatást kér. Indítványozza, hogy 
egy aranvat szavazzanak meg.

Pichler; Helye li az indítványt s hevesen 
támadja Szélit.

A miniszterelnök kijelenti, sohase czáfolta 
meg, hogy óhajtja a szobor létesítését. Vissza­
utasítja a meghunyászkodast. Országos érdek- 
bő1 kívánja a kérvény kiadását a szakbizott­
ságnál;. hogy az te yen konkrét indítványt.

Rátkay fent ríja indítványát.
A Ha< úgy határoz, hogy adassák ki a 

kérvény egyszerű n a kormánynak javaslattétel 
végett.

A vitát holnap folytatják.
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A karácsonyi nagyvásár.
Par nap választ el bennü kel a jótékony. 

sáP ama nagy stilü akcziójától, amelyet Des 
Echerolles Kruspér Sándornó kezdeményezett 
s Nagyvárad jószivö úrasszonyai és f rfi*i, em­
berbarátai támogatnak.

Végig nézve az adakozók névsorát, a 
hála ée büszkeség tölti el az ember szi­
vét, meri ott látja Nagyvárad minden jó­
ért és nemesért lelkesülő társadalmi alak­
ját, ott látja azokat, akik mindenütt olt 
vannak, ahol áldozni kell s jót tenni a sze­
gény emberekkel, akikről szintén gondoskodott 
a rendezőség, mert az első vad kisorsolá- 
sából begyüít pénzt a szegények részére tűzi­
fára adják.

Ha ily nagy a jószivü emberek részvéte 
ezen társadalmi akctió iránt, szeretnők, ha a 
txagyvásáron is bebizonyítaná a közönség, hogy 
a szegényekért tud és akar áldozni. Nem sok­
ról van szó — pár fillérről.

De ott kell lenni mindenkinek, aki közöt­
tünk és velünk él, azért, hogy bebizonyítja jó 
szivét, a gazdag jól fog mulatni s jótékony­
ságának adja tanujelét. A szegény pár fillérért 
nyerhet annyit, hogy abból ő és családja táp­
lálkozhat ik napokon át. Ez a mulatság geniális 
ö’le». és jele annak, hogy érzéke van a 
közönségnek az árvák és szegények nyomora 
iránt.

A szoczializmss kiengesztelése lesz ez az 
ünnep, melyen minkeuki hozzájárulhat a nagy 
cz-él elérésére. Úgy is legyen!

A tegnapi napon a Fekete Sas szálloda 20. 
s'/. *>.obája v-Oóságos népvándorlásnak volt ta­
núja, m rí azon adakozók, kik eddig hamar 
romló élelmi czikkeket, nehogy a vásár ide­
jére basznavehstetleo legyen, még nem küld­
ték el, tegnap tömegesen szállították be adomá­
nyaikat a Fekete Sasba, hol azokat a firadhat- 
lan tevékenységű hölgvbizottság, élükön özv. 
Des Echerolles Aruspér Sándoréval, köszö­
nettel átvették s a kiállítás czéljaira alkalma­
san elhelyezték.

A felhalmozott p-zsgők, borok sokasága, a 
különböző étvágyat keltő ennivalók s a hasz­
nos háztartási és más egyébb czikkek tö­
mege megnyugvást keit a rendező hölgyek 
szivében a karácsonyi vásár sikere tekin­
tetében.

A mai napon készpénzben, mely nyers- 
ménytárgyak vásárlására lesz fordítva, kővet­
kezők adakoztak:

Balázsháii Iván 10 korona, Fényes Manóné 5 
korona, Mártonffy Gyaláné 10 korona, Sternthal 
Arthur 20 korona. Grócz Béla kanonok 20 kor.. 
Széchenyi Jenő kanonok 30 kor., ifj. Rirnanóezy 
Kálmán 40 kor., Strohmayer Pál 10 kor., Zigre 
Miklósié 10 kor, Weinberger Jakab 10 kor., 
Kazinczi Gézáné 3 kor., dr. Nagy Gézáné 5 kor., 
Moskovils Mór és fia 20 kor., Berger Dániel 10 
kor., Szikszay Lajos (Szalonta) 10 kor., dr. Radó 
Ignáczné 10 kor., Márton Ferencz (Szalonta) 20 ■ 
korona.

Természetben adakoztak: Bozóky Alajosné 6 
doboz játék. Dr. Berkovits Miklósnő 5 ki. czukor. 
br. Vildburg Aladárné 1 fáczán, 1 darab szalámi s 
egy ki. makaróni. Dr. Baróthy Akosné 2 doboz 
illatszer. Frankó Endréné 1 csomag mogyoró, 2 
csomag gyertya, 2 csomag koczkaczukor, fél ki. 
csokoládé. Helyfi László 5 doboz levélpapír és 20 
képes könyv. Lörincz Mártonná 10 üveg rum. 
Janky és Tsa czég 6 üveg konyak. Spitzer Lajosné ,
2 selyemkendő. Moskovits Mór és fia czég 12 
üveg likőr, 6 üveg rum, 3 üveg konyak. Kádár 
János 10 karácsonyfa 200 pap rzacskó, 10 üveg 
mustár. Sonnenfeld Adolf 300 papírzacskó. Batig 
Ferenczné egy díszített karácsonyfa, 3 kosár bur­
gonya, 3 ki. felsár. Knapp Ferenczné 30 üveg 
bor. Báró Gerliczy Félixné egy süveg czukor, 6 
csomag miligyertya. 3 ki. marhahús, 3 ki. borjú­
hús és 12 üveg kompót. Báró Gerliczy Ferencz
3 drb. fáczán. Kiss Károly 3 üveg pezsgő. Da­
rányi Zsigmond 2 drb. nyúl. Özv. Steiner Ar- 
minné egy köteg kolbász, egy drb. paprikás sza- > 
Ionná és egy üveg likőr. Wechsler Adolfné egy 1 
doboz 5 ki. czukor. Kádár Jánosné 6 üveg ba- j 
raczk iz és 4 üveg likőr. Özv. Schwartz Ábra- > 
hámné 5 csomag miligyertya. Németh Sándorné 3 
szilke zsír. 3 szilke szilva iz, egy pár füstölt kol­
bász, 23 fej káposzta. Ember Gézáné 3 üveg bor,
1 ki czukor, 1 ki. kávé, 1 ki. rizs, 1 ki. griz és 

1 ki. árpadara. Dr. Beöthy Lászlóné 1 süveg czu­
kor, 5 ki. koczkaczukor, 2 csomag makaróni és 2 
ki. rizs. Lrbán Adolfné 6 üveg paradicsom, 6 fej 
káposzta és 1 kosár burgonya. Blum Géza egy 
boros készlet s egy likörös készlet. Róth M. utóda 
6 posztó sapka és 6 pár gyermek keztyfi.

MÄ-heccz.
Egy pár fővárosi lap és képviselő szerelne 

szen/ácziél csinálni abból, hogy a munkások 
számára rendezett felolvasásokra rendőri közeg 
lett rendelve.

Ennek pedig ott a helye, mint mindenütt, 
ahol nagy tömeg ember gyűl össze.

Elvégre a felolvasások után vitákat ren­
deznek s utezáról becsapódó tömeg ritkán ma­
rad objektív, ha vitázik.

Az is bámulatos, hogy ezeken az előadá­
sokon geológiát, filozófiát, anatómiát adnak elő.

Ugyan mire való ez. Megérteni képtelen 
az az iskolázatlan hallgatóság, még ha nem is 
egyetemi tanárok tartanak.

Egyetemi tanár mint előadó s analfabéták, 
mint hallgatók. Bizarr kép.

Olyanforma, mint mikor Nagy Váradon a 
páholyból rendezett felolvasások folyamán egyik 
hideg vasárnapi délután a lóvásári czédulaház- 
ban előadást tartottak a népnek — a spanyol 
inkviziczióról. Ennél sürgősebb tudnivalója nincs 
is a magyar népnek. Be is fagytak azok az 
előadások alaposan. Kísérletet sem tett a László 
király páholy azok felelevenítésére. Kár is lenne 
a fáradságért.

A budapesti előadások hátterében is a 
páholy van, az Erzsébet-páholy, melynek néhai 
Wahrmann hagyományozott felesleges koroná­
kat e czélra.

Tessék ingyen irá?, olvasás, számtan, tör­
ténelem, irodalomtörténet, egészségtan, földrajz, 
statisztika, forgalom, kereskedelmi és hitelügyről 
felolvasásokat tartani, tanítók, legfeljebb polgári 
iskolai tanárok által s vallásos felolvasásokat 
lelkészek és hittanárok által.

Ebinek lesz praktikus haszna, inig geológia, 
polerntologia, anatómia stb. csak megzavarja a 
hallgatókat anélkül, hogy bármi haszna volna 
belőle.

Aki ilyesmit hallgatni tud, az el megy a 
természettudományi társulat előadásaira és já­
ratja annak kitűnő folyóiratát.

Ne parádézni tessék hanem tanítani ős 
oktatni tessék ne butítani kiforratlan üres theo- 
riák feltálalásával.

A rendőr jó helyen van ott, az egyetemi 
tanár ur nem.

ÚJDONSÁGOK.

A szegények segélyezése.
A szükölködők a tegnapi nap folyamán 

már részesültek a nagy közönség adakozása 
folytán élelmiszeri segélyezésben. A Szt. László­
ién barakot tegnap reggel nyitották meg, hol 
már a kora reggeli órákban 344 adag kömény­
magos leves s ugyanannyi kenyér osztatott ki: 
délben 817 ad-,g krumplileves és ugyanannyi 
kenyér: este 350 adag köménymagos leves és 
ugyanannyi kenyér.

A váraljai főző helyen az egész nap 
folyamán kiosztatott 360- liier köménymagos 
leves és 460 adag kenyér.

Ezen kivül a rendőrségi épületben jelent­
kezők közöli 250 adag kény r osztatott ki. A 
tűzifáért jelentkezők száma meghaladiaa 150-et, 
ezek egyrésze ma már tűzifát kap; erre nézve 
GerÖ Armin főkapitány 150 mtrm. vágott tűzi 
fára utalványt is állíttatott ki, mely utalványo­
kat jelentkezők ma kézhez kapják.

A tegnap közölt pénzbeli adományok ma 
újabban a következők által gyarapittattak: Ker­
tész D. számvizsgáló a számvevőség személyzeté­
nek adományaképpen 15 kor. 10 f, Vágner Jó­
zsef 10, Dr. Gyémánt Jenő 20, Friss Zsigmondné 
10. Vertheimstein Alfrédné 20, Lőrincz Márton 10, 
Helfy József 20, özv. Hermann Benedekné 10, Dr. 
Sarkadi Lajos 10, Rácz Jakab 5, Róna Arnen 5, 
Papolczy József 5, X. Y. 10, R. A. 5, Lusztig 
Jakab 5, Keller József 5, Markovits Károly 10, 
Janky és társa 25, Sál Ferencz 50, Nádor Hen­
rik 5, Leitner Lázár 10, Fényes Manó 10, Klein 
Jgnáez 5, Horváth M. 2, H. A. és H. M. 1, Gál 
Endre 1, Vagner Vilmos 1, Cvek 1, Gonda 1, 
Borbély József 5, Tatár Zoltán 5, Florucz János 
5, Biharmegyei Takarékpénztár 200, Gazdasági 
Iparbank 200, Rád! Ödön 20, Váradi Mór 10, 
Biharmegyei nőegylet nevében báró Gerlicty 
Félixné 1000, Feldmann Izidor 20, Markovits 
Sándor 6, Baranyi Zsigmond 20, Sonnenvirth Ber- 
nát 10, Polgári Takarékpénztár 25, Dr. Várnai Fe- 

| rencz 10, Senker Mihály 10, Fei József 10, 
; Veidlich István 20, Dr. Fodor Gyula 10, Dukesz 
! Salamon 10, Fleisehakker Gyula 20, Materny 
j Imre 3, Stern Magduska és Bandika 10, és Dr.

Adorján Emil 20 koronát, A pénzadományok kÖ- 
l zül 5 postán érkezett vidékről.

| TÁJÉKOZTATÓ.

Decz. 21. A Kath. Kör Schlauch-ünnepélye a főgimná­
ziumban.

Decz. 31. A tisztikar Szilveszterestéje.
Jan. 10. Jogászbál.
Jan. 18. Fchérkereszt-bál
Jan. 24. A tisztikar hangversenye és lánczestélye.
Febr, 7. Tiszti-bál.

Régészeti es történelmi; ni üzenni. (Schlaucb-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 30 krért. Más időben 50 kr.

* A Szigligeti-társaság matinéja. A Szig­
ligeti-társaság jubileuma után deczember 28-án 
tartja első felolvasó ülését. A matinét mint 
rendesen, a kir. kath. jogakadémia dísztermé­
ben d. e. 11 órakor tartják, Hajós Izsó, dr. 
Sarkadi Lajos és Biró János társasági rendes 
tagok közreműködésével.

* Uj tiszteletből kanonok. 0 felsége 
? Martin József filippovai esperes-plébánost a 
J kalocsai főkáptalan tiszteletbeli kanonokjává 
! nevezte ki.

* A villamos házivezetékek készítése. A 
villamos világítás behozatalával felmerül a 
magánvilágitók bevezetésének a kérdése. Nagy­
várad városa, iparosaira való tekintettel, nem 
tartotta feun a házivezefékek bevezetési mun­
kálatainak kizárólagos jogát. Most a Ganz és 
társa czég egy szerződés-tervezetet mutatott be,

I amely szerint a város ezége alatt ő mint al­
vállalkozó szerepelne s így elszedné a többi 

| vállalkozók elől a munkát. A város vállalná 
el az egész risikőt s ezért a Ganz czég a fel­
szerelések egységáraiból l/t—3»/,-ot juttat a 
városnak. Ilyenekbe azonban a város nem 
mehet bele annálinkább, mert a Ganz-czég 
részletfizetésre egyáltalán nem akar senkinek 
berendezéseket teljesíteni. így pedig nagyon ne­
héz lesz boldogulni Nagyváradon, mert a vá­
ros érdeke éppen az, hogy minél jobban meg­
könnyítse a polgároknak a villany igénybe véte­
lét s ezáltal fogyasztót kapjon az óriási költ­
séggel létesítendő telep. A város hajlandó azt 
az előnyt nyújtani a Ganz ezégnek, hogy aki 
a bevezetés diját nem fizeti ki, attól meg­
vonja a villamáramot, de ennél tovább alig 
mehet, legyen bár a vállalkozó a Ganz-czég, 
vagy más vállalat. A villamos telepre és keze­
lésre felügyelő bizottság tegnap délután tartott 
ülésén ennek kifejezést is adott. Kimondotta a 
bizottság, hogy a város részt vesz a villamos 
magánviiágitás berendezési munkálataiban, a 
Ganz-czéggel azonban nem jutott megállapo­
dásra, éppen a fentebb kifejtett okokból. Ha a
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V&TOS a későbbi tárgyalások során sem tud 
megegyezésre jutni a Ganz-czággöl, pályázatot 
hirdet arra, hogy ki és milyen kedvezmény 
ellenében lesz a város czége alatt és az ezzel 
járó erkölcsi és anyagi előnyök mellett alvállal­
kozó. — Azt a másik felmerült tervet, hogy a 
város a saját részére a magán bevezetéseknél 
a kizárólagossági jogot fenn' irtsa, már lőre 
helytelenítjük. Ez csak az esetben lenne meg­
engedhető, ha biztosak volnánk arról, hogy 
nagyváradi iparosok nem foglalkoznak a házi 
vezeték készítésével. Különben a felügyelő bi­
zottság hétfőn, deczember hó 22-én újból ülést 
tart s ez alkalommal ugyancsak ezt a fontos 
kérdést tárgyalja.

* A Szigligeti színházban rendezendő mü- 
keivelől előadás főtáoczpróbáj i tegnap volt, a 
ezinház czukrász helyiségében megtartva. Kő- 
9ács Tivadar balletmester a nála ismeretes 
kiváló ízléssel és rendkívüli ügyességgel egy 
pár nap alatt a Gavotte rendkívül komplikált 
ás a bolero tüzes figuráit oly tökélylyel taní­
totta be a szereplőknek, hogy azokban a néző 
a legnagyobb művészi élvezetet fogja találni. Az 
összfŐpróbák ma és holnap délután 2 órakor 
fognak megtartatni a Szigl geti-színház szín­
padán melyeken a szereplők hozzátartozóin 
kívül egyedül a sajtó képviselői lesznek jelen, 
és a melyeken a szer plök jótékonyczélra (sze­
gényeknek fára) fordítandó 2 korona büntetés­
pénz terhe alatt kötelesek megjelenni.

* Megszűnt * szibériai h (leg. A borzasztó 
hideg tegnap reggel hirtelen nemcsak meg­
enyhült, hanem olvadásra vált. A hőmérő a 
20—22 fog hidegről 2 fok melegre szökött fel. 
A hó majdnem egész nap hullott, a mi gátolta 
a szabad közlekedést. Az utak majdnem jár- 
hailanok, a még el nem takarítóit sok hótól. 
A hideg megszűntével a vonatok is rendesebben ■ 
közlekedtek.

* Temetés. Tegnap délután nagy részvét 
mellett helytz'ék örök nyugalomra néhai Fe­
kete Pál megyei számtiszt hüli tetemeit. A 
gyászszertartást dr. Vucskics Gyula plébános 
végezte. A temetésen a vármegy i irodatisztek 
testületileg jelentek meg s lerótták a kegye­
letet elhunyt derék kartársuk iránt. Béke po­
raira I

* Félben mir.-dt utrendezés. Nagyvárad : 
város elhat, rozta, hogy a Rulikovszky-teme- 
tőbe vezető utat kiköveztati. Az uj honvéd lak­
tanyáig el is készültek a munkálatokkal s hír 
szerint mintegy 12000 korona megtakarítást 
értek el, az előirányzott összeggel szemben s 
ezt a megtakarítást most tnas czélra akarják for­
dítani. Helyénvaló lenne, ha az ul további ré­
szét is kiköveztetné a város, tekintettel arra a 
nagy forgalomra, amely ezen utal a temetők 
révén igénybe veszi.

* Az lzr. kórház újjáépítése. A b lügy- 
míniszler kiküldöttje nemrég megvizsgálta a 
nagyváradi izraelita kórházat s azt egészségte­
lennek és szűknek talalta. A kórházat fenntartó 
orth. izr. hitközség elha'ározta, hogy a kórhá­
zat a jövő évben újra építteti s májusig hala­
dékot Kért a mostoii állapot fenntarására. A 
belügyminiszter a kéri haladékot megadta.

* A posta és a karácsony. Szalay Piter} 
a m. kir. posta és távírda elnökigazgatója 
felfüggesztette az összes posta (távírda) hiva­
taloknál vasárnapi munkaszünctet f. évi de­
czember 21-ére. Szalay lendeletét azért adta 
ki, hogy a postai irgalmat könnyeben tudják 
lebonyolítani és torlódások ne legyenek.

* L tartóztatott csalók. Eszéken Mayer 
főkapitány az éjjel itt letartóztatta Galicz Fe- 
renczet és nejét, akiket azzd gyanúsítanak, 
hogy egy bécsi pénzintézettől 12 000 koronát 
csaltak ki. Mikor a c-e-lást meg akarták is- 
mé élni, észrevették a dolgn és ezért kérték 
letartóztatásuk it. G lícz azelőtt községi hiva­
talnok volt. Felesége meg csak 18 éves. A 
vizsgálat folyamatban vau.

♦ A nagykárolyi ügy. A nagykárolyi gör 
kath. hitközség tagjai kérvényt intéztek a vár­
megye közönségéhez, hogy támogassa ismert 
akcziójukat és segítse elő a hitközségnek a mun­
kácsi megyébe leendő átkebelaztetését. A var­
megyei közgyűlésen most került szőnyegre a 
kérvény tárgyalása, mely mellett hazafias lel­
kesedéstől áthatott beszédek hangzottak. el. A 
vármegye közönsége egyértelmüleg helyeselte a 
megindult akcziót, sőt Gönczy Antal nagype- 
leskei esperes lelkész indítványára elhatározta, 
hogy nemcsak a nagykárolyi, hanem a nagy­
váradi megyéhez tartozó a vármegye területén 
levő összes oroszritu-u egyhá-községeket védel­
mébe veszi. Gönczy esperes helytelenítette, hogy a 
nagykárolyiak a kormányhoz fordultak, .mert a 
politikát nem szabad belevinni az egyházba. A 
herczegprímásnál kellett volna oltalmat keresni, 
éppen azért most is azt ajánlja a közgyűlésnek, 
hogy ha már egyházi fórumhoz nem akar fo­
lyamodni, akkor se a kormányhoz vagy a kép­
viselőházhoz, hanem egyenesen Ó Felségéhez, 
mint az egyház legfőbb kegyurához. intézze fel­
iratát. A közgyűlés azonban a kormányhoz ir 
fel. A felirat megszövegezésére Nagy László, 
alispán, N. Szabó Antal és Domahidy Sándor 
biz. tagok küldettek ki.

* Találtak 4 drb takarékpénztári részvénytör­
lesztési könyvet és egy pénzerszényt némi pénz­
tartalommal. Igazolt tulajdonosaik átvehetik a rend­
őrség 4. sz. szobájában.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Spiegel 
Izidor (ezelőtt Freyburger és Társa) lapunk 
mai számában levő hirdetésére.

IRODALOM.

Miatyánk könyve
A karácsonyi könyvpiaczra aligha került 

az idén stilszerübb munka, mint az a ^Mi­
atyánk könyve*, mely Egyházy Ágoston és 
Társa kiadásában jelent meg. Ez a munka 
nem a hagyományos diszmüvek fajtájából való, 
amelyek csak arra jók, hogy nagy formájuknál 
és czifra kötésüknél fogva helyet foglaljanak 
az úgynevezett müveit családok asztalán. A 
»Miatyánk könyve« csak pazar és finom ki- 
állítására nézve disznü, de tartalmánál 
fogva arra van hivatva, hogy a valóban mü­
veit olvasónak mindennapi lelki szükségletét 
elégítse ki. A kiadók valóban szerénytelenség 
nélkül mondhatják el a könyv előszavában, 
hogy vállala uk megterem ésén egyesült erővel 
munkálkodnak a művészi ihlet és a vallási 
áhítat. A művészet ezúttal tehát a legtisztább 
forrásból merített, a legszentebb tárgyhoz 
nyúlt s örömmel konstatáljak, hogy a próbát 
teljes siker koronázta.

Szólnunk kell mindenekelőtt a szövegről, 
amelynek föladata az volt, hogy parafrázisa le­
gyen az Ur gyönyörű, örök imádságának. — 
Gerely József, a szövegíró, a ki különben S' m 
ujoncz e téren, pompásan oldotta meg a szo­
katlan és nehéz föladatot. Az isteni témához 
gyönyörű emberi változatokat irt. Parafrázisai 
nem föleresztése, fölhgitása a remek szöveg­
nek, hanem érdekes, megkapó továbbszövése 
olyan nyelven, mely a legszebb bibliai emlé­
kekből merít inspiráczfót, melynek fénye és 
ereje elkápráztatja és megrendíti az olvasót.

A hét kérés illusztrácziői — hét nagy 
szép kivitelű színezett kép — nem magyar 
festő ecsetje alól kerüllek ki, minthogy a ki­
adóknak eredeti illusztrácziók nem állottak 
rendelkezésre. Értesz Józsefnek, egy lengyel 
festőnek képeit használták föl s választásukat 

fölötte szerencsésnek mondhatjuk. A szláv faj­
nak mélységes hite s nagy reális érzéke ve­
zette a festő ecsetjét s e képeken az élet 
esendősége és nyomorúsága, ezzel szemben a 
hit malasztja s az imádság fölemelő, tisztító 
hatalma valóban megragadó erővel jut ki­
fejezésre. A kiadók azonban még ezzel sem 
érték be; a képekhez még keretrajzokat is ké­
szítettek, a melyek a maguk spiritualistikus 
finomságával gyönyörűen egészítik ki az illusz- 
trácziók nagy reálistikus hatását. A keretraj­
zokat Dörre Tivadar készítette, aki csak régi 
sikereit gyarapítja ismét. A fába metszést Mo­
relli Gusztáv végezte. Ö sem szorul külön di­
cséretre.

A' Stephaneum nyomdájából kikerült s 
egyházmegyei jóváhagyással ellátott diszmü 
egész kiállítása ékes tanuságtétel a mellett, 
hogy a kiadók sem fáradságot, sem költséget 
nem kíméltek, s igazi művészi ambiczióval fog­
ták föl érdekes feladatukat.

A nyomdai kiállítás pazar és Ízléses, bőr­
kötése mestermüve a könyvkötészetnek s a 
könyvet a legjobb lélekkel ajánlhatjuk minden­
kinek, Karácsonyi, újévi vagy névnapi aján­
dékul keresztény családoknak alkalmasabbat 
keresni sem lehet. Ara 40 korona.

Igazságszolgáltatás.

Véres Zsuzsanna nap.
— Lelőtte a pajtását.

Gulyás Tógyer házánál vígan üiték a 
Zsuzsanna napot február 19 én. Összegyűltek a 
Komádi melletti tanya cselédei a Z-uzsa néni 
kalácsára. Összeszokott régi béresek idogáhák 
a Gulyás Tógyer pálinkáját. Szilágyi Gábor, 
Boda István, meg Vincze János. Töltögették a 
poharakat, s csakhamar csípős tréfálkozást 
kezdett a négy ember.

Kivált Boda Istvánt, az indulatos, epilep­
tikus bérest csipkedték erősen, úgy hogy Bódét 
elhagyta a nyugalma, s kiszaladt az udvarra, 
— a többiek utána. Boda kéznél levő vas­
villával rontott Szilágyinak, de a többiek meg­
akadályozták mii-lőit ülhetett volua az indula­
tos ember. Boda hit haza ballagott, de a pá­
linka dolgozott a többiekben is, Szilágyi hát 
Vinczével utána ment.

Bodát. izgatottan, magából kikelve az ud­
varon találtak, a ki látva részeg czim bóráit 
botokkal utána jönni, b-szaladt kétcsövű fegy­
veréért, s visszatérve Szilágyira szegezte, a ki 
részeg fővel nevetve közeledett felé. A zavaro­
dott Boda erre rásütötte a fegyvert, s Szilágyi 
halva rogyott össze.

Ezért az emberölésért ölt tegnap a 
büntetőbíróság előtt Boda István, egy torzképü, 
marezona aL.k, a kiről orvosi bizonyítvány 
igazolja, hogy gyermekkorától fogva epileptikus 
görcsei ’voltak. Arczát egy puskalövés torzí­
totta el. Ugyanis katonáskodása alatt öngyil­
kos szándékkal szíjába lőtt.

E lövés össz roncsolta egész arczát.
A vádlott bü bánó beismeréssel mondta el 

\ az esetei csupán arra hivatkozott, hogy ő bo- 
* számíthatta állapotban volt akkor. Ittas is 
. volt meg felindultságában elfogta a szédülés és 

nem tudta, hogy mit tesz.
Többszörös orvosi vélemény állapította 

meg, hogy Boda ha nem is szenved súlyos 
‘ epilepsiáb n, de a lövés okozta sz-rvezeli el- 
. változás következtében lehetnek zavaros pil- 
\ la alai.

Több tanú igazolta, hogy évek előtt látták 
! Bodát epileptikus görcsökben szenvedni.

hy hát természetesen Poynár Ozséb e 
■ bes ámít ható-ágr a alapította szépen meg- 
| okolt vfdőbeszédét, inig Kom Lnjos kir. »L 
5 ü yész a 1»■ szármthaiatlan-ámit vita ta.

A büntető tanács Milye Gyula elnöklete 
i alatt nem látta beigazoltnak a teljes öntudat- 
. lanságot, meri ha görcsös állapotban lett volna, 

nem cselekedett volna oly következetesen, s igj
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er5- felindulásban elkövetett emberölés miatt 
2 (Svi börtönnel sújtotta Bodát. A vizsgálati 
fogágból 6 hónapot beszámítanak.

ügyész és védő feltbbezett.

Az any »könyv vezető mellékjövedelme.

Baksay Sándor újpesti anyakönyvvezető 
kellemetlen dologra ébredt egy napon. Azt hal­
lotta, hogy ki van szerkesztve valamelyik új­
ságba, még pedig nem a legszimpatikusabb 
módon. Azt irta ugyanis róla az A—ny, hogy 
Újpesten csak jó pénzért lehet házasságra 
lépni. Ingyen nem teszi meg ezt az ottani anya- 
könyvvezető. Az a lap konkrét esetet is idézett' 
Megírta hogy alsócsernátom Kovács Mária 
Kioldd újpesti lakosnő, házas ágra akart lépn> 
egy berlini földbirtokossal. A kisasszony elment 
az anyakönyvvezetőhöz, aki azonban csak 500 
koronáért volt hajlandó a házasságot megkötni. 
Felvilágosításul azt mondta az anyakönyv­
vezető, hogy a külföldivel váló házasságkötés 
sok irka firkával jár; ügyvéd ezt a munkál 
800 koronán alul mag nem csinálja, s akkor is 
hetekig tart, sőt'..hónapokig, a míg minden irat 
együtt van. O, -az auyakönyvvezető huszonnégy 
óra alatt elintéz mindent és negyed áréri. A 
kisasszony, a ki ebben zsarolást látott, panaszra 
ment az igazságügyminiszteriumba, ott jegyző­
könyvet is vettek fel az esetről. Ez a jegyző­
könyv a belügyminisztériumban is megfordult.

íme ezt az ügyet irta meg Bónitz Ferencz 
szerkesztő a lapjába. Baksay anyakönyvvezető, 
akii felháborított a közlemény, nyilvános rágal­
mazás czimen sajlópört indított a szerkesztő 
eiien. Ezzel a gajtópörrel foglalkozott tegnap 
Zdtvay Leó kúriai bíró elnöklete alatt a buda­
pesti esküdtbiróság. Bonilz Ügyvédjének tértére, 
miután felolvasták a jegyzőkönyveket és az 
inkriminált czikket, helyt adott a bizonyítás 
jogának és Kovács Mária Klotild kihallgatását 
rendelte el. A tárgyalás tart.

A Bartha—Hálás« sajtóper.

A kolozsvári kir. törvényszék decs. 30-ára 
újból kitűzte Hálásé Lajos ellen a vádlott el­
maradása miatt immár 5 ikszer elhalasztóit 
tárgyalást. E 6-ik tárgyalási napra a vádlottat, 
hu idejekorán meg nem jelenik, feltétlenül 
elővezetik. Elővezeté-e mán távira’ilag fogják 
Bartha Miklóst és védőjét Visontai Somát 
meghívni, hogy oknéikül való megjelenéssel ne 
fárasszák ismételten.

A nagyváradi esküdtek. A jövő évi 
nagyváradi esküd ek névsorát folytatólagosan 
közöljük a következőkben:

K Bujdosó Bálint kisbirtokos, Komád . Buj­
dosó Dániel kisbirtokos, Komádi. Bujdosó József 
földmives, Köt gyán. Bujdosó József tanító, Sáp 
Bujdosó Sándor kisbirtokos, Komádi. Dr. Buna 
János ügyvéd. Bunyitai Gyula nyug, erdész Búzás 
Kálmán gazdatiszt, Sakad. Chrisztó Miklós árv * székit 
ülnök. Dr. Cosma Gábor ügyvéd, Belényes. Gsanak 
Jenő földbér lő, M.-Peterd. Csatáry József kereskedő. 
Csák József ref. lelkész, Komádi. Csáky György 
pénztáros, N-Szalonta. C-ányi Andor kir. közjegyző, 
N.-Szalonta. Ifj. Cser János csizmád'. Cseresznyés 
Albert ügyvéd. Csele Miháfz földbirtokos, N. Sza­
lonta. Csobánozy Lajos magánzó. Csorna Béla 
tanító, N.-Harsány. Csordás Antal kereskedő. Csor- 
»ássy István ügyvéd, N. Szalonta. Csóka Lajos ref. 
tanító, Asszonyvásár. Csuka Ferencz rét. lelkész, 
Apátkeresztur. Czájlik György gyógyszerész, N -Sza­
lonta. Czeglédy Imre ügyvéd. N.-Szalonta. Dr. 
tzeglédy István ügyvéd, N.-Szalonta. Czeglédi Sán­
dor vendéglős Czillér íme kereskedő. DadayJózsef« 
lakatos. Dániel Lajos tpfári könyvelő.Dávid Gyula, 
"■f lelkész, N.-Harsány. Deák József ,polg. isk. tanár 
Sarkad Debreczeni F réncz tanító, Székelyhid Dr. 
bemek Győző reál, tanár. Demjén János tanító, 
^nnihályfalva. Dernyei Ferencz püsp. udvarmester. 

Deutsch Ignácz szállító. Déry János kereskedő. Dr. 
Dézsi Géza ügyvéd. Diamandi József tptári könyvelő. 
Diósi Lajos fakereskedő. Doby József kisbirtokos, 
Székelyhid. Dombi István földmives, B.-üdvari. 
Döme Sándor gazd. isk. tanító, N.-Szalonta, Dövényi 
Pál ügyvéd, Székelyhid, Dr. Duma Flórián ügyvéd. 
Dús László ügyvéd. Dr. Ehrlich Ignácz ügyvéd. Ifj. 
Elek Gusztáv földbirtokos, M.-Peterd. Engi Ferencz 
tanító, Aitánd. Erber Imre kereskedő. Erdey István 
füszerkoreskedő, Belényes, ifj Erdélyi János mér­
nök, Belényes, Erődi Hermann czukrász. Erőss 
Zoltán földbirtokos, Er-Semjén. Ertsey Dezső ny. 
főszolgabíró. M. Keresztes. Falussy Károly ref. lel­
kész, M.-Telegd. Farkas Izidor kereskedő. Farkas 
László háztulajdonos. Fazekas János földmives, 
Kötegyán. Fábri István kereskedő. Dr, ,’Fássy Lajos 
ügyvéd. Fehér Dezső laptelajdonos. Fehér Gyula 
keztyüs. Fekete' Lajos földbirtokos, Komádi. Fekete 
Sándor fényképész. Felföldi István földmives, 
Köt gyán. Feliczides Lajos tanár. Ferencsik Ödön 
erdész. Fényes Jenő gazdatiszt, Er-Selind. Fényes 
Manó bankpénztárnok. Ficzek Lajos ügyvéd Filla 
Gyula püsp. számtiszt. Flatt Jenő gazdatiszt, M.- 
Telegd. Flegmáim Armin kereskedő. Fleischhakker 
Gyula tkpénztári igazgató. Forrás József tanító, 
N.-Harsány. Forster Sándor vinczellér isk. tan., 
B.-Diószeg. Földes! Károly földmives, B Udvari. 
Frankó End e - ügyvéd. Fráter Zsigmond bank­
könyvelő. Friedländer Hermann gyárigazgató. Dr. 
Friedländer Sámuel ügyvéd. Friedmann Benő bir­
tokos. Fröhlich József mézeskalácsos. Fülöp Lajos 
földbirtokos, Artánd. Füredi László ny. m. gyám- 
ptárnok. Gaái Sándor földbirtokos, Szakái. Gaszner 
Károly gazdatiszt, Komádi. Gábel Jakab polg. isk. 
igazgató. Gábor Áron reál tanár. Gál János kisbir­
tokos, B -Újfalu. Géczy Lajos püspöks. főtiszt. Glatz 
Vilmos magán ó. Govrik Kálmán fö dbirtokos, Less. 
Grósz Mór vendéglős, Margittá. Grüner Simon föld­
birtokos, Belényes. Grünhút Henrik urad, tiszttartó 
F.-Bátor. Fröhlich János hentes.

^Folytatjuk.)

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.

Péntek: Halálos csönd.
Szombat: R p-Rip.
Vasárnap d Imán: Gésák, este: Műkedve­

lői Tirki Szt pads,
Hétfő: Műkedvelők Tarka Színpada.

Halálos csönd.
Nem kell megijedni a darab czimétől; ép­

pen nem halálos csönd, hanem csupa lobogó 
szenvedély, vihiros élet ez a darab. A »ha­
lálos csönd« csak egy olyan kikapott ref­
rén, a rndye t Echegaray szívesen használ da­
rabjai czimétil.

A gyermeki önfeláldozás tragikumát akarja 
a Halálos csönd ecsetelni. Az asszony légy­
ottra ment s bőszükén rohant, utána a min­
déről értestit férj D> ugyancsak értesült a 
dologról a bűnös nő leánya, Glória is. Sike­
rüli atyját megelőznie és anyját elrejtenie s 
mire a f i fi odaéri, nem a férj találta ott, a" 
hitszegő nő , hanem az apa a gyermekét. 
G ona rm-gmentette anyját, de önmagára vont 
gonosz hírt. Kénytelen Augustias álnév alatt 
má uU élni. Lt szerelmes L-sz Rimundóba, a 
ki vi.-zont szintén rajongásig imádja. Boldog­
ságukat azonban megzavarja a leány vissza­
utasított k< rőj ', Gennaro, aki bosszúból t-1- 
hir szteli, hoMy Glóriát már légyét <m kapták. 
Ramm'dó: fei'h borítja a hir, megsérti annak 
terjesztőit « kéri szerelmesét, vallja be, van-e 
mentsége? Gori« kitérőleg válás ol, mig végre 
megígéri, hogy ha keit jük közül valamelyik 
halálos ágyán lesz, akkor bevallja az igazat. 
Ezzel megy Raimundo a párbajra, a hol ellen­
felének kardjába szalad s haldnkoba viszik 
Glóriához. Most már megtudhat mindent s olt, 
a tná'-y karjai közt kiadja lelkét. Gloria tom­
pán sóhaj j<:

— C Ö! d. halálos csönd.
Mtdvégtg erős drámai jelenetek. Hatalmas 

szenvt délyek. Megragadóan élénk dialógok.

Csak a darab meséjével nem tud az ember 
kibékülni. Miért kell Glóriának az igazat el­
titkolni még Raimundo előtt is? S még na­
gyobb kérdőjel: miért kell elesnie az anya 
vétkéért a leány imádójának? Minderre alig 
lehet mást felelni, minthogy ezek nélkül nem 
lett volna hatásos a dráma s nem lehet vala 
czime »Halálos c önd«, hanem talán szimplán 
»Családi boldogság.« Az igazság egy mellék­
ajtón megszökött a hatás elől. A darabon az­
tán a hatás uralkodik s megrázó pointjeivel, 
tömör erejével lekötvén a néző figyelmét, 
szinte el is feledkezünk a szegény megszökte­
tett igazságról. Még az első felvonásnak túlsá­
gosan spanyolos szenvedélyeit is elhisszűk.

A darabhoz méltó volt az előadás is; rit­
kán láttunk ilyen s keres drámái előadást. 
E. Kovács Mariska (Gloria-Augustias) inkább a 
szenvedést és szenvedélyt fogta fel szerepében, 
mint az erélyt, de jól tette. Az ő tehetségéhez 
lyen Gloria jobban illett, s csak igy arathatott 
olyan szép sikert Tóth Elek (Raimundo) elejé­
től végig realisztikus, hű alikot játszott; igazi 
szenvedélyes férfi volt, akinek minden szaván 
érzett a bensőség. Csak a meghalási jelenet 
nem volt természetes, s az öltözéke lehetett 
volna megfelelőbb, Ízlésesebb. Remek volt 
Bognár tábornoka is. A kisebb szerepek 
Szarvasi, Dési, Peterdy Eiuska (drámában még 
kissé műkedvelő), Tóvári Anna, Kovács Lajos 
kezeiben voltak.

Csak arra vagyunk kiváncsiak, hogy a 3. 
felvonásba honnan szerezte be a rendező Gloria 
szüleinek képeit! A zsibvásárról-e, a kardői 
borbélyt fosztotta-e meg szobadíszétől, vagy a 
bécsi szeczessziós kiállításról hozatta.

Dr. K. A.

RipRip. A »Kornevilli harangok« helyett 
szombaton este „Bip Rip“ fog újra színre ke­
rülni, mivel Brtkey Irén súlyosan beteg és 
Zsermén szerepére ily-n rövid idő alatt senki 
sem vállalkozóit. *Rip Rip*-e\. az ismeri, uj 
szereposztásban játsszak. Rédey Szid-, Pintér 
Imre, Haltai Jenő stb. a főszereplők.

Két premier. A karácsonyi napon két 
premier lesz a színházban — Az egyik « 
„Karácsonyi angyal“, délután kerül színre. 
Kedves, poétikus história, mely főként a gyer- 
m kekre számit. Karácsonykor kerül színre a 
„Czigány Panna“, Almássy Tihamér jele» 
népszínműve, mely Nagyváradon szintén pre­
mier.

Gésák. Vasárnap délután a népszerű 
„Gésák“ Kerü; színre a színházban R-’>dey Szi­
rtivel, az uj Mimózával s H-itay Jenővel, az uj 
Vuocsival. Molly Amon Margit, Juliette Ku­
linyi Mariska, Dnári-márki Szatmary Árpád 
lesz.

NYILTTER.

A közelgő 

karácsonyi és újévi ünnepek 
alkalmára 

igen szép és divatos 

NÉVJEGYEK 
készíttetnek a

Szt. László nyomdában
Szilágyi Dezsö-utcza 3.
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Szabott árak!
Karácsonyi és újévi ajándékok legalkal­

masabb bwásárlásl helye!

China-ez fist 
gyári raktár

í 
néven uj, fényes, régi szükséget pótló 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a

B É M E R-T ÉKEN.
(Lukács aranyműves eddigi helyi­
ségében).

A »CHINÄ-EZOST GYÁRI RAKTÁR «-ban
művészi kivitelben és meglepően 
jutányos áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezöst czikkek, leg- 
hirnevesebb elsőrangú gyárakból. 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhet ők az úri házakban s jutá­
nyos áruknál fogva a legalkalma­
sabbaknak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült china- 
ezüst raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tiszteli 
közönség figyelmét.  70 •

*»

Kiadó magtárak.
A Nagyváradi Takarékpénztár tu­

lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-l'éle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

azonnal bérbevehető.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta­

karékpénztárnál.

Nyitrai altábornagyot emlegetik. Újabb 
* verziók szerint még Szukovati hadtest- 
! parancsnok is előtérbe léphet.

Ultimátum a kiegyezésben.
Bécs, decz. 18. (Saját tud. távirata.) 

A Wiener Tagblatt értesülése szerint a 
magyar kormány jegyzéket intézett az 
osztrák kormányhoz, melyet ultiinátum- 

: nak tekintenek, s bben a magyar kor- 
' mány karácsonyig végleges döntést kö- 
í vetek

A miniszterelnökök legközelebbi össze­
jövetelükkor, vagy elintézik a kiegyezést, 
vagy konstatálják a további tárgyalások 
lehetetlenségét. A tárgyalások további 
halasztását kizártnak tekintik.

Uj püspök választás Aradon
Budapest, decz. 18. (Saj. tud. táv.) 

Aradról táviratozzák, hogy az újabb vá­
lasztáson biztosra veszik a magyar ér­
zelmű Hamsea arkrimandrita győzelmét, 
noha a túlzók Musst a Fialaret. karán- ? 
sebesi vikáriust akarják ellene felléptetni, j 
a ki nem is tud magyarul. Hir szerint = 
a kormány döntése vissza fog hatni | 
Mangra nagyváradi vikáriusságára is. '

Bourbon de Castellois herczeg le- ? 
tartóztatja. fI

Madrid, dee/i' 18 D B.iurb n de ’ 
Castellois tábornokot, a király unok; L-stvérét - 
és a Cercle elnökét tegnap este letartóztatták és j 
a főkapitány palotájába vitték. Ez a letartóz- : 

; tatás összefügg a Cercleben űzött játékok ellen j 
l a prefektus részéről tett intékedésekkd. (M. T. I.) ; 
! I

Castro lemondását követelik. s 
i . . .Loudon, dec/. 18. A Duly Mail jelenti - 

Willemstadlból: A venezuelai felkelők Valim- 5 
cziához közelednek. Carracas lakossága Castro • 
lemondását követeli. Castro hir sz pint elrej- f 
főzött. (M. T. I.) j

Spanyolországból
c

Madrid., deczember 17. A minisztertaoacs | 
elhatározta, hogy a kasztillai hitoktatásra vo- i 

1 uatkozó rendeletét akként megváltoztatja, hogy í 
ezentúl a tanulók azon a nyelven részesülje- í 
nek hitoktatásban, amelyet ismernek. (M. T. I.)

TÁVIRATOK.
érsek mellőzése.

Budapest, decz. 18. (Saját tud. távir.) 
A Berliner Tagblatl írja, hogy a Vatikán 
leghatározottabban visszautasította a ma­
gyar kormány előterjesztését Samassa 
bibornokká való kineveztetésére vonatko­
zólag s helyette Kóhn olmützi érsek je­
lölését fogadta el.

Krleghammer lemondása
Bécs, deczember 78. (Saj. tud. táv.) 

Politikai és katonai körökben ma nagy 
feltűnést kelteti az a hir, hogy Krieg- 
hammer közös hadügyminiszter beadta 
lemondását. Később a hivatalos távirati 
iroda megerősítette e hírt, s okúul a 
véderőjavaslatokat emlegetik, s így való­
színű, hogy a katonai javaslatokat ked­
vezően megváltoztatják Krieghammer 
utódául báró Schönaich altábornagyot és

REGÉNT -CSARNOK WÄI !

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 164 ’

j
Senki sem kételkedett a hir valóságában, t 

j Domokos megtámadja Chmiehiickijt, Jeremiás 
I p^dig Krsywonost: ezt természetesnek találták. ' 

Krsywonos maga is elhitte és tanácstalanul 
várta a bekövelkezendőket. Mit tegyen? Szem- ‘ 
beszálljon a herczeggel ? Konstantinow mellett 

| nagyobb volt a hadereje a népnek is jobb volt 
a kedve, több a bizodalma, mégis vereséget 
szenvedeti. Tudta jól, hogy az emberei a köz­
társaságnak bármelyik seregével is szembe 
szállanak. de ha Jeremiás jön ellenük, akkor 
szélszaladnsk, mint a hattyúk a sas elől. Az 
pedig, hogy bevárja a Ivrc/eget Komienc alatt, 
még kevés! bé volt ^jánl tos. Elhatározta t hál, 

I hogy elvonul kelet Mé Bradkwba, megkerüli 
üldöző rossz szellemét és ha lehel, egyesül 

' Chmiel ickijvel. Azt ugyan előre látta, hogy

ilyen kerülő uiüíi nem fog idejében érkezni, da 
legalább a saját bőrét megmentheti.

Ekkor azonban megint uj hir érkezet!, az 
előbbinél is vészesebb.

Chmielnickij vereséget szenvedett!
Ezt a hirt is Skrzetuski terjesztette, a 

szerencsétlen Krsywoi.os azonban ezt nem i6 
sejtette és az első perczben azt sem tudta, mi­
hez fogjon. Azután megmaradt az elhatározá­
sánál, hogy kdét felé vonul, háiha rátalál a 
tatárokra es menedéket talál nálok. De leg­
előbb is biztosat akart tudni a szálló rém­
hírekről és a kapitányai között olyvn megbíz­
ható és egy könnyen meg nem rett' nő embert 
keresett, »ki eay por-yázó csapat’al kémlelői 
induljon. A választás nehéz volt, seukisem vál­
lalkozott erre a küldetésre, amelyhez olyan 
ember kellett, akiből, ha »2 ellenség kezébe 
keiül is, semmiféle kínzással se lehessen ki val­
latni a Krsywonos szökési tervét.

Végre talált alkalmas emberi Krsywonos, 
Egy éjjel elhivatta Bohunt és így szólt hozzá:

— Jeremiás nagy haderővel jön fllenünk! 
Oh mi szerejcsétlenek! Elvesztünk!

— Hallottam már. hogy jön, hiszen mi 
ketten is b széltünk már erről, de miért gon­
dolod, hogy elvesztünk ?

- Mert nem bírunk vele! Másaid igen, de 
Jeremiással nem. Az embereim rettegnek főle.

— En nem fél.k tőle! A Dnyeperen túl 
már megverjem egyik ezredét.

— Azt tudó n, hogy te nem félsz, mert 
a te kozák hired és dicsőséged méltán vete­
kedik az ő herczeai hírével. De én nem üldöz­
hetem meg vele, mert az embereim nem akar­
nak követni. Emlékezzél csak vissza, hogy mit 
mondottak a tanácskozásnál ? Karddal törtek 
reám és azt kiáltozták, hogy a érpadra hur- 
czolom őket!

— Menjünk hát Ghmielniekijhtz, ott talá­
lunk bátor embert is.

— De azt beszélik, hogy Domokos her- 
czeg már megv r<e a főhe’mant!

— Azt nem hisz* m, atyuskám. Chmiel­
nickij nagy róka, a talárok niéküi ö nem 
támadta volna meg a lengyeleket.

— En is azt hiszem, de hát biztosa', kell 
tudnunk. H-i valaki, aki nem fél Jeremiástól, 
egy porlyázó csapattal előremenőn és híreket 
szerezne, egy sisakra való aranynyal jutalmaz­
nám meg.

— En megyek, alyuskám, de nem az 
arany kedvéért, hanem a dicsőségért.

— Elmégy ? kiáltott fel Kraywonos. Óh 
fiam, ti leszel a kozákok első hetmanja, ba 
nem félsz Jeremiástól. Menj, sólymocskáro. és 
aztán kívánj, amit akarsz. Ha te nem megy, 
én magam indultam volna el.

— Te nem mehetsz, atyuskám, hiszen ha 
elmégy, a katonák bizonyára azt ordítoznák: 
Megugrott a fővezér! Es azután elmenekülné­
nek ők maguk is, de ha én megyek, uj erői és 
bátorságot öntünk beléjök.

— Hány emb rí adjak melléd ?
— Nem sokat. Kis csapattal könnyebben 

tudok elrejtőzni. Áldj ötszáz fiatal hirczost és 
a f jemet teszem, hogy olyan ember kel csípés 
el, akiktől mindent megtudunk.

— Indulj azonnal, mert Komeniecben már 
ágyaznak a lengyelek jöttének és a int pusz­
tulásunknak az örömére I

Bohun távozott és készülődni kezdet', az 
emberei pedig az ilyen alkalmakkor, mint ren­
desen, csak úgy öntötték magukba a bor 
Hatha utoljára isznak. Bobun persze velők 
együtt ivott, amíg csak teljesen le nem részege­
déit. Akkor aztán egy hordó kátrányt hozatott 
elő, bekugrott ruhástól s egypárszor a fejét is 
belementette és elkezdett kiabálni:

— Fekete vagyok, mint az éjszaka. Len­
gyel szem engem meg nem ismer.

L dörzsölte; te magát perzsa szőnyegekkel, 
aztán tóra pattant és ^vágtatott, a csapó 
utána. A sötét éjben csak a kiáltozásuk volt 
hallható,

— A dicsőségért! A bec-ületért!
Ezalatt Skrzeiuski Jarmolinig nyomult elől", 

ahol ellentállásr* talált. A lakosságot megtize­
delte, azután kihirdette, hogy a következő napon 
Jeremiás he rezeg is megérkezik, végűi pihenőt 
adott a katonáknak, barátait pedig tanác Iz­
zásra hívta össze.

(Folyt, köv.)
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Szigligeti-Színház
jfotyoszáin 92. Bérlet 77. sz.

Ma pénteken, 1002. deczember 19-én;

Halálos csönd.
Dráma.

SZEMÉLYEK:

E. Kovács Mariska 
Somogyiné N. Julia 
Peterdi Etel 
Tóth Elek 
Szarvasi Sándor 
Deésy Alfréd 
Bognár J 
Kovács Lajos

2000 koronát nyertek: 14476, 18037.
1000 koronát nyerlek: 101445, 19189, 

32805. 51283
500 koronát nyertek: 27957 47215 49746 

62744 82269 103819.
300 koronát ny riek: 1446 2694 5678 

9168 12954 14420 14721 18361 20131 21733 
22813 
40443 
49982 
69177 
85323
102104 
109747.

A többi lehúzott számok 80 
ny> rt k.

29 frankos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka — ■ 
Londoni visla — — —
20 márkás arany — — _ .

A azerktfsztéfl^rt fololfit

19.01 
117.02 
239.86

23.41

Auguátias — — — — 
Donna Mercedes — — — 
Inez — — — ■— — 
Raimundó — — — — .
Gennaro — — — —
Orellana — — — —
Tábornok — — -- —
Don Rogrigo - — — —-
mSl^YAK-AK i Nagypáboiy 7 
emeleti páholy ß frt Másodemek 
Zsöiye 1. frt 50 kr. Körszék 1 frl 20 
frt. Erkélyülés 1-ső sor ÖO kr., közép 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. li.
MA kr. földszinti állóhely &O kr., Diák és katonajegy

a földszintre &(t kr. Karzat; állóhely 24» kr.
Egy szinlap 1.0 ki.

uszinti és első 
oly 4 forint, 

kr., Támlászék, 1 
2-ik sor ÖO kr. 

emeleti zártszék

Jegy ek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér- 
házzai szemben, d. e. 10-től 12 óráig, ö u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztáinyitás 7 órakor

3 órátólA holnapi előadásra jegyek már d. 
előre válthatók.

u.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, dec ember 20-án:

R1 p - R1 p.
Operette.

KÖZGAZDASÁG.

Az osztály sors játék tegnapi húzásán 
kővetkező 

tók ki:
70.000
10 000
5000 koronát nyert: 28833.
3000 koronát nyertek: 80383, 98795.

a nagyobb nyereményeket

koronát nyert: 72072. 
koronát nyert: 77972.

sorsol-

$®S5Í©
í
5

í

s

26125 
41236 
62135
73662

88231 
102146

28631
43456
62510
78855

89008 97575
102457

32467
46952
63734
79455

34974
49541
64611
82881

35787 35881
51961 55534
65028 68080
82134 8 4 477

98747
105264

Dr. VÜCSKICS « YU la A.

Osztrák hitel
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamur ■nyi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni 
Wagon-kölcsön

Értéktőzsde
Budapest,

Búza ok óber.e -
Búza áprilisra
Tengeri
Rozs oki. — — - 
Zab ápr. — — - 
Káposzta, repeze, aug.

100314
205823

koronát

decz. 18.
697.

- 701.—

509.50
472.—

Határidők.
Budapest, decz. 18.

- 8.01
- 893
- 5.16

6.58
- 6.—
- .96

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. decz. 18-án.

121.85
97.90

Magyar arany járadék 4 — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/’ — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2‘/0 — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földteherrnentesit<‘si kötvény 4»/o 
Italmérési jog megváltási kötvény
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — ■—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — —-
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — •- — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — —
Magvar bitelbankrészvény — — — — —
Osztrák hit- lintézet részvény — — — —
Párisi vista — —

98.25

98.— 
202.— 
156.25 
100.75 
lnO.50 
12' xO 
10 .25 
151.60

15.45 
707.— 
672.50
95.15

Belépési felhívás! 
a filléres 

TAKARÉK ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET 
IV. évtársiilatába.

A Filléres Takarék és segélyszövetkezet 
1003. év január 1-én uj évtársulatot 
nyit.

Egy üzletrésznek alapját az évtársulat 
tarlama alatt — 3 éven át — hetenként 
kötelezőleg fizetendő 20 fillér képezi s kiki 
tetszésszerinti számban jegyezhet üzletré- 
-zeket.

A szövetkezet czélja az, hogy e yrész- 
[ről a tagok részére kisebbszerü hetenként 
[ismétlődő betétek állal a vagyongyűjtést, le- 
hetővé tegye, másrészről, hogy ugyanezen 
tagok befizetéseik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jelzá 
logbank helyiségében (Bémer-tér Lévay- 
palota) eszközölhetők. a bt-fi-elések ugyanő t 
[lesznek teljesitendők.

A vidéki beiratkozók a befizetéseket a 
[postatakarékpénztár utján díjmentesén telje­
síthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenként 10 fil­
lér beiratási díj fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai nap­
tól fogva minden beiratkozó megkapja a 
nevére kiállított könyvecskét..

Nagyvárad. 1902. október hó.
„FILLÉRES’

takarék és segélyszövetkezet-
A lejárt évtársulat minden 20 fi lér hét 

befizetés után 31 K. 20fill, tőkét és 2 K. ÖOfd’ 
osztalékot fizetett készpénzben.

C/zélszeríi a jásiclékok!!

BlOUSOk selyemből
BlOUSOfc. liánéiból
Blousok szövetből
Női keztyttk, giayé 
Kői harisnyák, kötött

3 írt 50 krB 
I írttól 2 írtig.
2 u 5 »

: ß fcr.
35 kr.

MÖI ŐÍVÁT-ÜJDOWSÁGOK: . ' 
Alsószoknyák selyemből 4 írttól 10 írtig. 
Alsószoknyák, szövetből 2 
Alsószoknyák, clotth 2 
AIsószoknyák, flanel

e

W -3n o i
GföTiaal szövet renal.: 1... 5 írtigj
Gjermeli barchet " 1 * " 5
Gyermek-kábától;

1—»
1 írtál 5 írtig

GYERMEK-HARISNYÁK.
Wöi selyem ESCHARPOK.

2 írtig
3 »

Szőrme boa
Blöi övék
Esernyők

»

*■
B®1

65
Mai 
9ÜWÄ

1 írttól
25 krtól
150 »

3 »
4

95 fer.
KAPHATÓ : .

5 IC OAR.llá ezelőtt FREIBERGER és Tsa
*aL I 'Ml ■MdMI . - ‘■-® ®
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közönséget, hogy

FLEGMÁN ÁRMIN
Nagyvárait Bémar-téfFLEGMÁN ÁRMIN

Nigyrárad, Bémer-tér

Igen tisztelt vevőim!
Szives tudomására hozom, hogy az alant felsorolt czikkeket 

e hó végéig tetemesen leszállított árakban árusítom.
Néhány ezer méter fekete

és színes selyemmaradék 50 krtól feljebb 
Színes és fekete ruha­

szövetek 20
Franczia hímzett batisztok 35

D i s z ö v ö

Továbbá értesítem a n. é.

kész női és ieáiirfcmlti ralrtára
dúsan van felszerelve és hogy e czikkeket is a rendes áraknál jóval olcsóbban bocsá­

tom áruba. — Tisztelettel

Az összes raktáron levő Tennis-posztó, 
szövet és selyemblousok 1.— írttól félj.

Barchet, posztó, cloth és se­
lyem alsószoknyák 1.50

Szőrme-Collierek, kármán tyuk 1.50
a tfo k f é l á r b a n.

ha 
ho, 
tol 
A
Ga 
pai 
az 
CSC

Flegmán A sínén Nagyvárad, Bémer-tér.
J

A"

Tennis flanel 
szép kivitelben 

16 kr.

Színes mosó 
barchet lek 
17 krtól.

===== Különösen figyelemre méltó! =====

Az újonnan berendezett női- és gyer­
mek confectio raktár.

Dús választók. Eredeti iiiedellek.

Fekete és szí­
nes blous sely­
mek legújabb 

kivitelben 
«O ártól 4 írtig.

Alkalmi vétel 
férfi gallér rnig 
a készlet tart 

1O kr.

Fehér zsinór es 
pique barchetek 
óriási válasz­

tékban
I 25—90 krig.

Franczia delhi­
nek 39 krtól. 
Valódi prágai

I keztvttk 88 kr.
Vászon fehér és 
asztalneműik

I elismert legelő- 
| < vös»*hbárakban 
I Egy hal >ze-
I mélyes teríték
I asztalkendők ki I 

120

Karácsonyi és újévi nagy-
vásár!!

W& 1 vég VatZOU 
p 3.00---100 írtig.

Valódirumburgi, 
ÍV Irhoni és 
Hero as vásznak, 
■s eb roll s-iffonok 
H r agy válasziék- 
EÉ ban.

Waller stein Fülöp Fialc^i
Nagyvárad, Bámer-tér.

Ajánlja a közeledő karácsonyi és újévi alakalomra legalkal­
masabb ajándékul, óriási mennyiségben

mindennemű divatárukat mélyen leszállított árakban

Óriási választék 
angol női divat 
kelmékben gyö­
nyörű kiviteiben.| 
Franczia gyapjú 
flanelek, blous 
és pongyoláknak.)
Férfi ingek leg- | 

jutányosabb 
árakban, kézelő

20 kr. |

Csődtömegből 
vásárolt minden­
nemű férfi szöve­

tek rendkívül 
előnyös árakban ]
Szőnyeg, függöny 
tgy téri i ők, flanel 
takarók a leg­
nagyobb válasz- 

téli ban.
Futó szőnyegek 

18 krtól
3 írt 50 krig.

Mvm.yas-zonx i 
kelengyéket 

remek kivit elb i> 
készít ün k 
5000 fn

líiilöiiöscis figyelemre méltó!
az újonnan berendezett női- és gyermek confectio raktár 

Dús választék. Eredeti modellek.
XV-'. ■?.'.

N -

Ebédlő szőnye­
gek 2 írttól 

200 fi tu..

«iában Nagyváradon.


